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PROCEDUROS

[ 1-asis zingsnis: Ar reikéty atlikti vertés sumazéjimo ]
testy?

2-asis zingsnis: Nustatykite, ar testas atliekamas
turtui, ar pinigus kurianciam vienetui

3-asis zingsnis: Nustatykite atsiperkamajg verte

4-asis zingsnis: Palyginkite atsiperkamajg verte su
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PROCEDUROS

5-asis zingsnis: Pripazinkite vertés sumazéjimo testo

pasekmes

Tesiant ankstesnj pavyzdj, nuostolis pripazjstamas taip, jei turtas néra perkainojamas:
D Vertés sumazéjimo sgnaudos 150 000 PV

K Turto vertés sumazéjimas 150 000 PV

Jei turtas buvo anksCiau perkainotas, o perkainojimo perteklius yra didesnis uz vertés sumazéjimo

nuostolj, nuostolis sumazins perkainojimo pervirsj (jei mazesnis, skirtumas bus pripazjstamas
sgnaudomis).

D Perkainojimo perteklius 150 000 PV

K Turto vertés sumazéjimas 150 000 PV



PRESTIZAS IR JMONES TURTAS
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JMONES TURTO PASKIRSTYMO PAVYZDYS

Jmoné turi 2-ejus pinigus generuojancius vienetus — pinigus kuriantis vienetas 1 (PKV1) ir pinigus kuriantis
vienetas 2 (PKV2). Pinigus kuriancio vieneto 1 turto balansiné verté yra 10 000 PV ir 20 000 PV pinigus
kuriancio vieneto 2. Pastato, kuriame yra jmonés bustiné, balansiné verté yra 6 000 PV. Pastato verté bus
paskirstyta pinigus kuriantiems vienetams, naudojant jy balansinés vertés verte

PKV1 (PV) PKV2 (PV) IS viso (PV)
Balansiné verté 10 000 20 000 30 000
Paskirstyta pastato verte 6 000/30 000*10 000=2 000 6 000/30 000*20 000=4 000 6 000
Balansiné verté, jskaitant 12 000 24 000 36 000
jmones turta
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VERTES SUMAZEJIMO NUOSTOLIO
PASKIRSTYMO PAVYZDYS

] PKV jeina Sis turtas: jranga 1, kurios balansiné verté 5 000 PV, jranga 2, kurios balansiné verté
14 500 PV, ir prestizas uz 500 PV. Taigi, PKV balansiné verté yra 20 000 PV, o atsiperkamoji
verte - 19 000 PV.

Jranga 1 (PV) Jranga 2 (PV) Prestizas | IS viso
(PV) (PV)
Balansiné verté 5 000 14 500 500 20000
Vertés sumazéjimo 500*5 000/19 500=128,2| 500*14 500/19 500=371,8 500 1 000
nuostoliai
Balansiné verté po 4871,8 14 128,2 O 19000
vertés sumazéjimo testo
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VERTES SUMAZEJIMO ATSTATYMO
PAVYZDYS

Jranga, jsigyta 20X1 mety pradzioje uz 10 000 PV, turéjo buti naudojama 5 metus. Naudojamas tiesinis
nusidévéjimo metodas, nenumatyta likutiné verté.

20X2 mety pabaigoje, atsizvelgiant j ekonomine krize, su jranga pagamintos prekiy rinka smarkiai
sumazejo. Tai yra vertés sumazéjimo pozymis, todél atliekamas vertés sumazéjimo testas. ApskaiCiuota,
kad jrangos atsiperkamoji verté yra 5 100 PV.

20X3 m. pabaigoje ekonominé padétis Zzymiai pagereéja, o atsiperkamoji verté yra jvertinta 4 200 PV.

Jvertinkime, ar 20X2 m. ir 20X3 m. pabaigoje buvo vertés sumazéjimo pozymiy, ir kokie yra Sio vertinimo
rezultatai.



SPRENDIMAS

10 000 10 000/5 = 8 000
2 000
8 000| 8 000/4=2 000 6 000 5100| 900 PV nuostolis 5100
5100| 5100/3=1700 3400 4 200 | 600 PV atstatymas 4 000
\ J
|
Nuostolis pripaZjstamas taip: Sumai.éjes [ Tatiau >
D Nuostolis dél vertés sumazéjimo ertes e
(sgnaudos) 900 sumazejimas
K Turto vertés sumazéjimas 900 [ 200 = 4 200-3 400 ] [ 6 000 — 2 000 = 4 000 ]
Atstatymas pripazjstamas taip:
D Turto vertés sumazéjimas 600 @
K  Vertés sumazéjimo nuostoliai 600 [ 4 000 - 3 400 = 600 ] B e sumazeins
atstatymas




ATSKLEIDIMAS

-» per laikotarpj pripazinty vertés sumazéjimo nuostoliy suma

- atstatymu suma

-» jvykiai ir aplinkybés, dél kuriy buvo pripazintas nuostolis arba atstatymas
—» turto arba pinigus kuriancio vieneto aprasymas

-» jvertinimai, naudojami atsiperkamajai vertei jvertinti

-» paaiskinimai, kaip prestizas buvo paskirstytas

- pagrindinés naudojamos prielaidos, jskaitant augimo tempus, diskontuotas
normas ir laikotarpius, per kuriuos numatomi pinigy srautai.



PAVYZDYS

Jmoné ,IMP“ gamina dviejy daliy — A ir B — gaminj. A skyriuje gaunamas pusgaminis, kuris toliau
gaminamas B skyriuje. Galutinio produkto vienetas gali buti parduodamas uz 5 PV, o jo gamybos
savikaina (prieS nusidéveéjimg) yra 3 PV. Pardavimy prognozés sudaromos 4 metams 20X1 m.
pabaigoje, atsizvelgiant j tai, kad po Sios datos rinka yra labai nenuspéjama. Pardavimo apimtys

numatomos taip: 7 000 vnt. 20X2 m.; 5 000 vienety 20X3; 4 000 vienety 20X4; ir 4 000 vienety su 50
% tikimybe ir 2 000 vienety su 50 % tikimybe 20X5.

Jmoné ,,IMP“ turi §j turtg (duotos balansinés vertés):

Jranga: 15000 PV  |Jranga: 7 000 PV Pastatas: 5 000 PV
Masinos: 5000 PV Nematerialusis turtas: 3 000 PV | IT infrastruktura: 1000 PV




PAVYZDYS (TESINYS)

Diskonto norma yra 10%. ApskaicCiuota, kad tikroji verté, atémus pardavimo islaidas, yra 21 000 PV A
skyriaus ir 12 000 PV B skyriaus.

Prekés rinkoje vyksta dideli pokyciai, o prognozuojami pardavimai yra mazesni nei buvo numatyti
perkant turta. Todél atliekamas vertés sumazeéjimo testas.

Aptarkite, kaip vertés sumazéjimo testas atliekamas Siais atvejais:

e 1 scenarijus: pusgaminis negali buti parduodamas rinkoje

e 2 scenarijus: pusgaminis gali bati parduodamas rinkoje; jo savikaina yra 1 PV uz vienetg, o rinkos kaina yra 2
PV uz vieneta.



SPRENDIMAS

[1 scenarijus: pusgaminis negali buati parduodamas rinkoje ]

Balansiné verté = 20 000 PV (A skyrius) + 10 000 PV (B skyrius) + 6 000 PV (kitas
turtas) = 36 000 PV

Tikroji verté atémus perleidimo islaidas = 21 000 PV (A skyrius) + 12 000 PV (B
skyrius) = 33 000 PV



SPRENDIMAS [1 scenarijus: pusgaminis negali bati parduodamas rinkoje

]

Tikroji verté atémus perleidimo islaidas = 33 000 PV

Naudojamos vertés nustatymas (visos reikSmes PV):

Atkuriamoji verté

Metai Grynasis pinigy Pardavimai | Pinigy Diskonto faktorius | Diskontuotas
srautas, tenkantis (vnt.) | srautas pinigy srautas
produkto vienetui

20X1 5-3=2 7 000 14 000 | (1+10%)1=0,9091 12727,4

20X2 2 5000 10 000 | (1+10%)2=0,8264 8 264

20X3 2 4 000 8 000 | (1+10%)3=0,7513 6 010,4

20X4 2| 4000*50% + 6 000 | (1+10%)“=0,6830 4 098

2 000*50% =
3000
IS viso 31 099,8 |«

[ didesné nei ]

(oo )

[

33 000 ]

> Atkuriamoji verté :> [ Nuostoliai dél vertés sumazéjimo ]

o)




Sprendimas [1 scenarijus: pusgaminis negali buti parduodamas rinkoje

Po to, vertés sumazéjimas paskirstomas turtui (visos reikSmeés nurodytos PV):

3 000*15 000/36 000=1 250
5000| 3000*5000/36000=416,7 4 583,3
7000| 3000*7000/36000=583,3 6416,7
3 000 3 000*3 000/36 000=250 2750
5000| 3000*5000/36000=416,7 4 583,3
1000 3 000*1 000/36 000=83,3 916,7
36 000 3 000 33 000




SPRENDIMAS

[2 scenarijus: pusgaminis gali buti parduodamas rinkoje; jo savikaina yra 1 PV uz J

vienetg, o rinkos kaina yra 2 PV uz vieneta.

20 000 10 000
5000*20 000/30 000 = 3 333,3| 5000*10000/30000=1666,7| 5000
1 000*20 000/30 000 = 666,7| 1 000*10000/30000=333,3| 1000
24 000 12 000 | 36 000

Tikroji verté atémus pardavimo islaidas: 21 000 PV (A skyrius) ir 12 000 PV (B skyrius).



SPREN DI MAS 2 scenarijus: pusgaminis gali buti parduodamas rinkoje; jo savikaina yra 1 PV uz vienetg, o
rinkos kaina yra 2 PV uzZ vieneta.

Tik A skyriuje naudojamos vertés nustatymas (visos reikSmeés PV):

2-1=1 7000  7000](1+10%)1=0,9091 6 363,7
1 5000 5000](1+10%)2=0,8264 4132
1 4000 4000](1+10%)3=0,7513 3 005,2
1 4000%50% +| 3000 |(1+10%)“=0,6830 2 049
2 000*50%=3 000
15 549,9

Tikroji verté atemus perleidimo islaidas: 21 000 PV

[ 24 000 ] [ 21 000 ] [ 3 000 ]




SPRENDIMAS [

2 scenarijus: pusgaminis gali buti parduodamas rinkoje; jo

savikaina yra 1 PV uz vienetg, o rinkos kaina yra 2 PV uz vieneta.

]

Vertés sumazeéjimas paskirstomas turtui.

Turtas

Balansine verte iki vertes

sumazejimo

Vertés sumazéjimo

nuostoliai

A skyrius: Jranga 15 000| 3 000*15000/24 000=1 875
A skyrius: Masinos 5000 3 000*5 000/24 000=625
Pastas 3 333,3| 3000*3 333,3/24 000=416,7
IT infrastruktura 666,7 3 000*666,7/24 000=83,3
IS viso 24 000 3000
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